

3·15前夕，“打假医生”陈晓兰接受快报独家专访时坦言——

# 没想过要“感动中国”

“上海。春天。国际消费者权益日前夕的一个午后。一身运动装扮的陈晓兰带着记者来到位于闸北区的某茶吧。落座后，她很自然地从包里取出笔记本电脑。之前在电话里，她说今天事特别多，要去检察院谈话，要去邮局发写给国家药监局的快递，然后要赶到朋友那里，整理受害人的证据，完善给卫生职能部门的举报信。这位2007年《感动中国》年度人物暗示记者要抓紧时间。和她的打假节奏一样，陈晓兰的语速也很快。“没想过要感动中国，我只想感动药监局。”这句在记者听来分量很重的话，在她那里是很自然地脱口而出。

## 网络是精神加油站

“虽千万人，吾往矣！”通过央视，成千上万的人认识了陈晓兰。那个夜晚，她被敬一丹、白岩松等央视名嘴簇拥，被音乐、掌声、聚光灯包围，但是这10年间，更多的夜晚，与陈晓兰相伴的，更多的是幽暗的台灯下那冷冷的无助。

2003年6月的陈晓兰是无助的，她举报的假冒伪劣医疗器械，光量子透射治疗仪，早在1999年就被上海卫生系统禁用了，可是在2003年，“光量子”却在上海以外的全国范围内使用着，禁而不绝的局面，让陈晓兰一筹莫展。就在这个时候，她的邻居、

一位毕业于上海师大的小伙子对她说，“阿姨，你别发愁，我帮你把材料发到网上去。”小伙子的ID叫“洞烛”，热心的他替陈晓兰在天涯社区注册，ID为“一个有良心的医生”。“洞烛”以“一个有良心的医生”的名义，于6月25日在“天涯”发了第一个帖子——《为了赚钱，大量医院在蓄意害人》。帖子发出后，立即引起了网友们的关注。一时间跟帖无数。大多数网友对陈晓兰的打假表示支持，对她的境遇表示同情。虽然网络是虚拟的，但是每一个网名的后面，都有一张真实的脸。这让倍感孤单的

陈晓兰，一下子感到了温暖。

很长一段时间，陈晓兰把大量时间交给了网络。发帖、跟帖、交流、论战，网络让陈晓兰不再觉得孤单。“网友们的支持，让我度过了父母去世、失去工作的艰难日子。”陈晓兰表示网络就是她的精神加油站。短短两三年时间，陈晓兰在天涯发了数十个主帖，而跟帖达到了上千次。

这些年，因为陈晓兰又把“主战场”放到了现实中，她渐渐淡出了网络。但是她永远都不会忘记那段充满激情的网上生活，“我很感激他们，真的，我一直都记得他们的ID。”

## 更希望感动药监局

对自己入选《感动中国》年度人物，陈晓兰表示不敢当的同时，坦言她对此并不在意。“我更希望感动的是药监局。”这个与药监局打了10年交道，这个10年来奔波于上海与北京之间的弱女子，更希望药监局今后能够更切实地对待和解决她所反映的医疗腐败问题，“我是怀着希望去的，我这个人基本上是个乐观主义者，遇到困难，我会告诉自己不要悲观，不要悲观。”

“现在举报程序越来越

完善，但是举报也随之变得越来越难了，为什么呢？”陈晓兰解释说，程序完善意味着举报时，特别是向地方管理部门举报时，你得把出现问题的医院的具体部门、出现的问题、举报的具体对象（人）作详细登记，这看上去很完善很科学，可是实际上，带来的后果却是管理部门执法前，“问题医院”就得到了风声，“我们赶过去，人家已经自己整改得漂漂亮亮的了。这还打什么假？”

因为是药监局的常客，陈

## 灰心过 无奈过

长达10年、坚持不懈的打假，陈晓兰让一个个金玉其表的假冒伪劣医疗器械现了原形，但是作为一个女人，一个弱女子，她也失去了很多。她失去了工作，被脱去了她视为生命的白大褂；她失去了同事的友谊，很长时间内背负着“医生的叛徒”的罪名。打假过程中，她受威胁，被跟踪，整天提心吊胆过日子。她是一个坚强的女人，但是再坚强的人，也有脆弱的时候。陈晓兰坦言，她曾灰心过，也曾无奈过。

2007年初，经陈晓兰举报，上海协和医院受到了查处后，她家就经常接到辱骂和威胁电话。打电话的人声称知道陈晓兰的住址。为了不让和自己住在一起的女儿和小外孙受到伤害，她动员女儿搬出去在外面租房子住。女儿哭着说：“问题医械是打不完的，妈妈只有一个，不肯离开。陈晓兰亲自为女儿在外面看房子，然后让他们搬出去住。

“都过去了。”陈晓兰摇摇头，“做事情总要付出代价的。”

## 感动中国之后

入选《感动中国》年度人物之后，很多好心人，写信、打电话给陈晓兰，愿意资助她打假，有的说一两万，也有的说十几万。她都一一谢绝了。她在网上发表声明，说自己有亲友资助，目前能够保证正常生活，请广大朋友放心。陈晓兰表示，好的影响是，更多的人会因此而关注医疗器械的问题。

整理检举上海东方医院的材料。检举材料称该医院“使用未经注册的国外医疗器械来实施各种非法的人体试验的做法，不仅严重威胁国家安全，社会和谐，而且完全丧失了医务工作者最起码的伦理底线”。对话结束前，记者问她打假会不会有结束的一天。陈晓兰回答：除非医院里没假可打了。



陈晓兰向媒体出示她取证时使用过的一次性石英玻璃输液器 资料图片

# 只想感动药监局

□本版撰稿 快报记者 倪宁宁

## 2007《感动中国》年度人物陈晓兰

虽千万人，吾往矣！曾经艰难险阻，她十年不辍，既然身穿白衣，就要对生命负责，在这个神圣的岗位上，良心远比技巧重要得多。她是一位医生，治疗疾病，也让这个行业更纯洁。

——央视《感动中国》组委会颁奖词



一个弱女子冒着生命危险揭露行业潜规则，她代表了这个社会核心价值的方向。

——《感动中国》推选委员于丹

她只是一个弱女子，却担起了维护医疗环境纯洁的大任，屡遭报复，陷入困窘，依然坚持，无怨无悔，最终推动主管部门出台多个法规性文件。她所做的对得起作为一位医生的良知。

——《感动中国》推选委员彭长城

## 面对面:为什么“只想感动药监局”

陈晓兰坦言媒体是她说真话的平台。也许很久没有与记者面对面了，那个午后，陈晓兰说得很多，原本只有一个半小时的对话，一直进行了近四个小时。当我们起身离开时，外面的天已经暗了。

染周刊:为什么说只想感动药监局？

陈晓兰:因为他们是我举报对象的监管者。我所有的举报，我希望看到的改变都必须通过他们采取的措施来实现。我一直以来都希望通过自己的努力，感动药监局，让他们认真负责一点地工作。

染周刊:你似乎对他们并

不满意？

陈晓兰:是的，因为他们至今都没有对我所举报并已查处的问题，制定出防范补救措施或制度。

染周刊:不是有很多假冒伪劣医疗器械被禁用了吗？

陈晓兰:可你知道达到这个结果有多难。

染周刊:他们不配合吗？

陈晓兰:至少没有真正配合。比如：国家药监局设立了每月一次的局长接待日，但是执行得并不规范。去年连续好几个月的局长接待日都被取消了，今年3次，也都因故取消。从去年6月至今我每次都遇不到局长，很多

问题就因此拖着至今得不到解决。

染周刊:地方药监局呢？

陈晓兰:他们给我的失望更多。他们给人的印象是，他们对打假并不很关注。他们不得不接待我，但是更多时候，他们是在搪塞和应付我。

染周刊:是不是跟你的性格也有关系？

陈晓兰:别人，包括我姐姐都说我脾气倔。我自己倒没觉得，我只是觉得做一件事情就要做到最好，要有始有终。

染周刊:你觉得你能感动他们吗？

陈晓兰:很难！当他们把职责看成是一种权力时，我确实很难感动他们，所以我只能说我希望能感动他们。

染周刊:从1997年举报“光量子”开始，到今天，你打假超过了10年。是什么原因让你这么坚持？

染周刊:说说最难的时候。

陈晓兰:给自己印象最深的一次是妈妈刚刚去世。我到了新医院，感到特别无助。医院院长到区卫生局与我见面，在双方都介绍完情况后，市政法委的一个干部突然对我说，

“一定要珍惜这个工作机会啊。”刚听完他的话，我就实在忍不住委屈声痛哭起来。

陈晓兰:把自己撇开，我怎可撇开自己病重的妈妈，南下广东，多次北上去奋斗呼吁？

染周刊:你打假付出很多代价，你认为值得吗？

陈晓兰:值。人活着需要做事情，这算不上牺牲。

## 延伸阅读

## 两次南京打假 陈晓兰悲喜两重天

2005年7月21日，南方周末以《国家药监局批示查处“静舒氧”》为题，将陈晓兰揭露“静舒氧”骗局作了详细报道。见报第二天，陈晓兰接到南京一位医生的电话，称“静舒氧”在南京“用疯了”。她当夜坐火车前往南京调查。“第二天我联系了南京的媒体一块去了相关医院。”在医院，陈

晓兰发现了正在使用的“静舒氧”。在南京记者的帮助下，她还拿到了已经使用过的废弃的“静舒氧”。陈晓兰当即电告了国家药监局，南京市药监局的工作人员也赶到了现场。

回忆起当时的情景，陈晓

兰的脸上露出了笑容，就像打

了一个胜仗一样开心。“回到上

海以后，我鞋子都没脱，就开

始检验。”一经检验，被吹嘘得神乎其神的“静舒氧”便立即露了馅。这东西不过是一个骗人的道具而已。

“当然也有遗憾，就是那天去的南京媒体，除了一个报纸，别的都没有报道这条消息。”陈晓兰坦言。

时隔半个月，同年8月4日，陈晓兰应那家作了报道的媒体邀请，再次来到南京，那

知柴会群在现场陷入被动后，她立即赶到现场，并与蓝孚公司进行了面对面的交锋。

之后，10月11日，国家药监局主动者蓝孚公司召开的新闻发布会，这根本不是第二次南京之行并不很愉快，但是值得欣慰的是，她在南京取得的证据对“静舒氧”的最终被查处起了关键性的作用。

# 抑制“肺纤维化”关键物质已被发现

矽肺为何久治不愈？肺部组织纤维化闹的！肺气肿为何久治不愈？肺部组织纤维化闹的！气管炎为何久治不愈？肺部组织纤维化闹的！肺心病为何久治不愈？肺部组织纤维化闹的！

咳嗽，不停的咳嗽，一口浓痰吐出，她感到快窒息死了，赶紧拿氧气管插进鼻孔里，这样才好受些。这样的日子已经有三年了，何时才是个尽头？五年前女士检查出患肺间质纤维化，当时只感到呼吸不畅，还没到依靠氧气管的地步，没想到病情发展这么快。她渴望过正常人的生活，如今连动一动都喘不过气来，又如何梦想成真呢？

肺纤维化，被很多人喻为是癌症的“癌症”。香港某著名演员和内地一些著名学者都是死于肺纤维化。如果把肺比作一块海绵，放在水

雨”的感觉，他们立即将样品用于临床，效果非常显著，一些重症患者奇迹好转。

这一重大医学突破，缘于胡卓伟教授十年的呕心沥血。

1995年，40岁的他受邀赴美国斯坦福大学从事医学研究工作。他认为，要突破逆转纤维化的药物研制，必须首先找到导致纤维化的关键物质。胡卓伟和他的同伴们反复实验发现，组织纤维化实际上是细胞外基质(EMC)过度沉积，而这种细胞就是成纤维细胞。进一步研究还发现，当TGF-β细胞因子分泌增多时，成纤维细胞含量远远超出1%，从而导致组织纤维化。因此控制TGF-β细胞因子的过度分泌就成为逆转纤维化的关键。带着这个重要的研究成果，2003年，爱国心切的胡卓伟博士谢绝了斯坦福大学的热情挽留，毅然踏上回国的飞机。回国后

他被推任中国教育部的长江学者、中国协和大学药物研究所研究员、博士生导师。两年多时间里，胡教授带领博士生从分子学、细胞免疫学和中药协同作用等方面入手，一头扎进逆转纤维化的药物研究当中，这一科技攻关项目得到中国科学院和协和医科大学研究所的大力支持。攻关组对30多种天然药物提取物的不同组分进行抑制TGF-β细胞作用的比较研究。终于，他们发现了一种天然提取物组合“DC细胞活化因子”对TGF-β细胞因子的分泌具有强烈的抑制作用，并调节机体的免疫功能。这个重大发现，使逆转纤维化的研究从实验室走向临床应用，并成功研制出逆转纤维化的首个生物制剂——“纤维化胶囊”。

咨询电话:025-83691939,13951703947

咨询地址:南京市建康路188号信海大药房二楼